

# 想带孩子体验大自然 非要去非洲大草原?

邻声 话题

## 自然体验可分层递进

近年来,城市孩子“自然缺失症”引起年轻父母的重视,亲近自然也成为假期亲子游的热门主题。寒假马上就要来临了,沪上不少机构纷纷打出了自然教育的旗号。比如,教授带你去肯尼亚看动物,新西兰徒步亲近大自然。这些价格不菲的自然旅游团少则近万元,动辄三四万元。

然而,家长们在挑花眼的同时不禁困惑:亲近自然真的需要花费大价钱吗?谁才应该是自然教育的主体?

## 与自然割裂越来越深

“或依赖网络和电子产品,或学业负担较重,越来越多的人正意识到现代城市儿童存在一定的‘自然缺失’。”普陀区青少年活动中心科技部副部长、亚太可持续发展教育中心项目专家戴剑说,“自然缺失症”并非一种病,而是描述现代人们与自然的割裂越来越深的现实,始于瑞典、日本等国家,这几年中国家庭也开始对其有所了解。

戴剑说,高价亲子自然游的出现绝非偶然。“近年来,自然体验教育在各大城市悄然兴起,但还未成为‘主流’,可选择的余地并不算多。这也是一到假期,‘自然亲子游’即使价格不菲仍低调火爆的原因之一。”

自然体验,真的必须走进非洲大草原吗?多位专家对此并不认同。上海自然博物馆研究人员何鑫说,即使在上海这样的现代城市,家里附近绿地同样可以成为自然体验的好场所。“自然教育兴起于欧美国家。欧洲其实是一个野生动物相对比较匮乏的大陆,但那儿的孩子都是从身边的鸟类、动物认起,而当地的几乎所有的户外旅游景点都会设置生物多样性的介绍牌。”

何鑫建议,对于低年龄段的孩子,花大价钱去非洲看动物很可能就是“舍近求远”的浪费,自然体验也可以分层递进。比如,先在家门口的草坪认识生物,再去郊野公园转转,然后可以到国内亲近自然,最后再去国外物种丰富的地方。“这样孩子能够对生物多样性有一定的知识性积累,其次,也可以在这种递进的层次里体会到不同区域物种的差异,引发他们更深层次的独立思考。”

在何鑫看来,对大自然的兴趣需要从小培养,只有从小埋下自然的种子才能够发自内心地保护环境。作为沪上著名的观鸟达人,他曾经多次参与组织市民去崇明东滩观鸟。“在上海野鸟会里,就有这样一个孩子。当他还是小学生的时候,就一直在家长带领下参加观鸟活动。现在,他已经高中生了,一直保持着这方面有兴趣。”

这就是很好的开始,这些孩子肯定比我们这代更认识自然,也更愿意保护自然。”

## 家长应成为启蒙老师

戴剑认为,上海孩子普遍缺失自然素养这一说法,其实并不完全准确。但确实,城市孩子在对大自然独特的观察能力上表现不佳,有的孩子会比较怕虫、有的孩子甚至不会分辨各类植物的区别。

本月初,一份《2016自然教育行业调查报告》显示,九成多公众愿意让孩子参加自然体验活动,在自然中嬉戏玩耍结交伙伴,但经常参加自然体验活动的公众只有7%,其中,近三成的家长是因为自身工作太忙而放弃了自然体验。“学校应该在自然教育中扮演主要角色,但家长或许才是孩子第一任自然启蒙老师。好的自然教育是能够激发孩子的好奇心,培养观察力和独立思考能力。”

戴剑说,一些家长功利心态较重,他们觉得亲近自然就是玩,与其如此不如多花点时间学习,还有一些家长虽然意识到自然教育的重要性,但他们觉得把孩子带到野外让他自己玩就是体验,其实,在整个过程中,家长需要发挥支持者、引导者和陪伴者的多重角色。比如,手机有许多应用程序,家长可以和孩子一起在户外寻找和认识各种野生生物等。

本报记者 马丹



传达民意 汇聚民情

邻声 网评

## 公寓式酒店有硬伤 非普通购房者首选

昨日,《公寓式酒店,自住或投资,是喜还是忧》一文在新民邻声APP话题板块呈现后,引发热议,以下为部分网友评论:

@侯晨轶:对公寓式酒店,一见钟情容易,长相厮守难。

@Carole:公寓式酒店,单价可能是低于同等地段住宅且不限购,但个人极不推荐。公寓式酒店使用成本高,水电煤按商业标准,不能落户没有学区更不用说。而且,购置不动产是一项投资,目标不仅仅是居住,更在于增值回报。酒店式公寓购置和交易成本高,不能使用公积金贷款,只能商贷,而且最多贷五成,十年还清,不能充分利用杠杆,交易税率更是高出住宅很多。最重要的是,作为投资品,升值空间远远不如同等投入下的住宅。

@笨笨:公寓式酒店的硬伤——二手房买卖有价无市。

@冯济民:公寓式酒店生活成本高,增值空间小,转让或出租不易,不是投资购房的首选。它只适合手中资金充裕又急需居住者购买。社区全媒体 盛燕丹

邻声 社区新发现

# 奉贤区构建村级集体资产管理经营平台 让农民获得更多资产性收益

今年4月,南桥镇庙泾村首次把3000万元的村级集体资产入股到镇级集体资产管理经营平台上运行时,一些村民还担心没收益可获,愁容满面。但现在,村民们却个个笑逐颜开,因为如今,短短8个月村里就获得了第一笔分红资金,“这笔分红就近96万元,对纯靠土地补偿款来度日的庙泾村来讲,集体资产能如此得到快速、安全增值,以前想都不敢想。”南桥镇庙泾村书记张冬妹说,依托“借船出海”,村里有了可持续的“造血”机制,村民每年农村集体经济组织产权制度改革分红也将实现30%-50%的增长。

将村级集体资产吸纳到区级、镇级集体资产管理经营平台,通过资产化、证券化、城市化运作,进行统一管理、统一经营,是今年奉贤区在深入推进城乡一体化发展中

的创新之举。“我们的出发点是为农村集体资产带来强大的物质基础,我们的落脚点则是让农民获得更多资产性的收益。”在区委书记庄木弟看来,奉贤作为全市唯一的统筹城乡发展专项改革试点区,在村民自愿、在全面完成农村集体经济组织产权制度改革基础上,打通各级集体资产让农民共享的通道,变农村集体资产为城市工商资产,变分散传统经营为集中现代经营,变所有权经营者不分为所有权经营权分离,就是一种探索、一种创新。目前,像庙泾村一样获得首批分红的,还有沈陆村、张翁庙村、曙光村和华严村,受益村民达1.5万余人。

面对前所未有的发展机遇,南桥镇张翁庙村书记高渊感慨万千。他告诉记者,张翁庙村经济实力并不算强,村级厂房大多场地小、应用范围有限,大企业根本引不进来。每年,该村只能靠租金来维持整个村的开支,为农村集体经济组织产权制度改革分红提供保障。听说镇里在号召把村级集体资产交给镇级集体资产管理经营平台来统一经营,张翁庙村主动要求成为“第一个吃螃蟹的人”,并拿出了2500万元投入到镇级平台进行发展。高渊说:“现在平台已经引进戴德梁行、益丰大药房等10家优质企业,这些单靠我们一个村,根本引不进来。”

随着南桥镇5个村率先获益,奉贤区金

汇镇、青村镇、奉城镇等各镇也在积极推进此项创新之举。全区性的统筹发展平台也将应运而生,对各镇的村级、镇级集体资产进行统筹协调发展,进一步使集体经济不再固守在农村、街镇范围,实现“五个手指攥成拳”的效应,实现农民增收和地区发展的双重目标,打造农村经济发展的“加速度”。

社区全媒体 平倩雯

上海市经济管理学校 社校联建 和谐发展 www.sems.cn

# 2.5公斤和田玉摆件隆重上市

和田玉色泽纯正、均匀、浓厚,玉质油润、温润、细腻。其主要用于打造玉镯、手镯、玉牌等,而现代则大多用于手镯、玉牌等饰品加工。

和田玉凭借其深厚的文化内涵和资源稀缺性,成为玉石收藏界佼佼者。2.5公斤和田玉料约可加工12只手镯以及24块玉牌。本次2.5公斤和田玉摆件的发行满足了收藏者的愿望。

**藏品价格: 2980元**  
购和田玉摆件送价值1000元三网通IP电话卡

- 【藏品名称】2.5公斤和田玉摆件
- 【藏品重量】2.5公斤
- 【藏品尺寸】高约15cm,厚和宽一样约7.3cm
- 【藏品特点】玉料本身采用手工雕刻阴阳雕(也叫浅雕)
- ①四个面均雕刻两条龙,上面为行走龙,下面为回头龙;
- ②顶部为正圆蟠龙,是历来皇袍正面图案,顶部的圆形图案为兽纹,圆形以外为万字回形纹。



本次收藏机会十分难得,并且经权威机构国家珠宝玉石质量监督检验中心鉴定,为回馈新老客户凡成功购买者均可获得**面值1000元**的移动\联通\电信三网通IP电话充值卡,配额有限,购完即止,欢迎广大和田玉收藏爱好者踊跃报名参加购买!

上海唯一指定购买处:  
上海市南京东路233号6楼(南京大楼老介福楼上)  
交通指示:  
地铁2、10号线南京东路站2号口出来即可  
电话: 021-53211198 13331967732